

# 预报达到40℃，室外工地才能停工 11年来，南京才预报过一个40℃

而且人的体感温度和预报温度差异也很大，市民质疑“被低温”

这两天在火辣的日头下，南京的众多室外工作者依旧在奋战。根据最新实施的《防暑降温管理办法》，日最高气温达到40℃以上，才应当停止当日室外露天作业。但根据气象记录，11年来“火炉”南京才预报过一个40℃的高温天，工地要停工岂不是没指望了？而且，当预报温度在37~38℃时，地表温度一般就可达60~70℃，人的体感温度早就超过了40℃。天气预报必须达到40℃才能停工，是不是太教条了，估计人都要“烤化”了。

□现代快报记者 刘伟伟



《防暑降温管理办法》：气象台预报日最高气温达到40℃以上，应当停止当日室外露天作业。

制图 张冰洁

## 想停工？不容易

### 尴尬1 | 40℃天气预报中少见 11年来，南京才预报过一个40℃

根据最新实施的《防暑降温管理办法》：日最高气温达到40℃以上，应当停止当日室外露天作业。

但这一规定有个前提，即“用人单位应当根据市级以上气象部门所属气象台当日发布的

预报气温，调整作业时间”。

而根据南京市气象台统计资料，2001年以来，南京只在2003年8月2日出现过40℃的高温天。不仅是南京，纵观全国几大“火炉”，预报气温极少会达到40℃。

由此看来，《防暑降温管理办法》的实施就面临一大尴尬：即便是有的室外作业者所在的工作环境已经超过40℃，但因为当地气象台所预报的气温没有达到这一标准，也不能停止作业。

### 尴尬2 | 预报温度要比体感温度低 体感温度比预报气温至少高4℃

天气预报中虽然极少出现40℃，但人体的感觉却常常达到甚至超过40℃。

关于气温和体感温度的差异，每年夏天气象部门都会通过科普的方式来解释一番，但很多市民并不“领情”。其中的原因就是，对于穿梭于户外的市民来说，在野外空气流通、不受太阳直射的百叶箱中测出的温度，不能代表实际的体感温度。

@南京气象”微博中曾提到，当空气温度在37~38℃时，地表温度一般可达60~70℃。如果此时站在水泥地、柏油路上，就有超过40℃的感觉。地表温度高传热快，再加上太阳直接辐射、城市“热岛效应”等影响，人的体感温度也必然会升高。

最近南京预报的35℃以上的高温天里，时常有热心网友拿着温度计在街头自测温度，结果

往往比气象部门报的温度至少高4℃。而一些室外作业劳动者的工作环境，温度可能更高。

根据规定：日最高气温达到35℃以上、37℃以下时，用人单位应当采取换班轮休等方式，缩短劳动者连续作业时间，且不得安排露天作业劳动者加班。但实际上，很多户外作业者的工作环境温度已经超过37℃，却不能享受更高标准的防暑降温福利。

### 尴尬3 | 预报和实况温度也有差异 专家：执行规定时可参考实况温度

除了预报气温和体感温度差异大外，预报气温和实况气温同样也会有差异。例如当天气象台的预报气温为36℃，但实况气温可能会超过37℃。

“如果预报气温较高，就以预报气温为主，如果实况温度高，则以实况温度为主最好。”一位气象工作者建议，这一规定在执行中要有一定弹性，但同时他也坦陈：“把体感温度作为《防暑

降温管理办法》中的温度依据，目前来看难以实现。”

“主要的原因是影响体感温度的因素太多，”该人士表示，除了湿度、阳光、风速等气象影响因素外，对于室外作业者来说，影响体感温度的最主要因素，还是所在的工作环境。即便都是在室外作业，近地面和非近地面的人，所感受到的温度差异也很大。同样，如果是靠近受到阳光

直射的金属，体感温度也会迅速升高，比如汽车。”

还有气象从业者表示，目前来讲，世界范围内所用的预报气温方法大致相当，即在百叶箱中测温度，这有利于气候资料的标准和统一，“我们发了气温预报，这是在标准环境下的气温，目前来看无法对不同工作环境的温度进行预报，更大程度上需要用人单位提高自觉性。”

## 先行者

### 常州气象台同时发布体感温度预报

既然气象部门预报的气温与人的体感温度有差异，那么预报能否增加体感温度预报呢？

记者了解到，常州市气象台去年夏天开始，在进行气温预报的同时，已将室外体感高温预报作为参考内容同期发布，例如昨天下午4点发布的24小时预报中提到：“明天白天最高气温：

35℃(室外体感高温38℃)。”

“室外体感温度相当于太阳直射裸晒后的测试温度。”常州市气象台相关负责人表示，与百叶箱里监测的气温不同，室外体感温度是将百叶箱去掉之后，同样在距离地面1.5米的高度上测出来温度，在一定程度上相当于人的体感温度。

该负责人表示，根据此前的观测结果，受到天气变化的影响，在百叶箱中的标准气温和“裸晒”气温之间的差距，也会有所不同。如果是晴天，那么“裸晒”气温一般会比标准气温高4~5℃，而如果是阴天，二者则相差无几，如果受到风力影响，差距一般在3℃左右。

## 相关新闻

### 市民又写了《南京马路烤问歌》

最近的南京被高温炙烤，各路网友都纷纷来作词谱曲，表达对南京的“热”爱。前天，一首《南京热歌》吐槽了南京市民笑傲高温的心态，而昨天，市民刘先生又写出《南京马路烤问歌》和《大暑男女比对图》，生动地描绘出南京夏景。

刘先生是个文字工作者，也是省摄影家协会会员。他说，创作这两首歌词也是受《南京热歌》的影响，“在南京生活了这么多年，对南京夏天的情景自然是了如指掌，写起来一气呵成，素材也是随手拈来。”地表40度，地面像蒸笼……热浪袭交通，交警站路中……公交车中，引擎也发疯……”刘先生说，这些素材都是综合了他自己外出拍照时亲眼所见以及各大媒体对南京高温的报道，而《大暑男女比对图》则以诙谐幽默的调子调侃了一把男士，“可怜男士们，活在‘严肃’中……坤包勒肩红，满脸汗如雨，地图印前胸……”寥寥几句将男女着装上的“天壤之别”刻画出来，简直说到了男士们的心里，也替男士们表达了“愤愤不平”之情。

刘先生自编的这两个段子一晒到网上，就被南京市民热情转发，有网友甚至积极表示要为此谱曲，更多的网友则竖起了大拇指，对仍坚守岗位的户外工作者表达敬意。

现代快报记者 郝多

## 专项检查

### 一天施工8.5小时 一工地被勒令整改

昨天上午9点半，室外气温已经“发烫”，但是在雨花台区的岱山保障房工地上，建筑工人们依然在烈日下施工。为了维护劳动者在高温天气中的权益，南京市劳动保障监察支队的工作人员昨天兵分两路，对一些企业进行专项执法检查，监察一科的检查对象就是岱山保障房工地。在检查中，一处工地因单日施工时间超过8小时而被勒令整改。

在南通二建承建的16号地块，张贴在工棚上的作息时间通知显示，这里的施工时间是上午5点半到10点，下午3点到7点。“工期比较紧张，工人们也都同意。”项目经理石涛解释说。但是监察一科科长曲晶不认同这个说法：“你们的工作时间达到了8个小时，超出了国家法定的工作时间，你必须马上把工作时间调整到8个小时以内。”石涛表示马上就整改。

“岱山保障房工地的总体情况还是不错的。”曲晶说，由于岱山工地的大多数工程都已经封顶，多数已经进展到室内装修阶段，因此大多数工人并不是在烈日下施工，而工地方面也让运送材料的工人尽早开工，因此室外作业大多在早晨八九点就结束。从昨天现场检查情况看，早晨接近10点时室外的工人很少。

根据《防暑降温管理办法》，日最高气温达到37℃以上、40℃以下时，用人单位全天安排劳动者室外露天作业时间累计不得超过6小时，且在气温最高时段3小时内不得安排室外露天作业；而日最高气温达到40℃以上，应当停止当日室外露天作业。

监察人员范隽说，“目前我们只能对施工企业加强宣传教育并不定期抽查。对于违反国家出台的管理办法的，我们会对企业进行批评教育，并要求其整改。”

现代快报记者 马乐乐

## 南京三日天气

今天 晴到多云，东南风4~5级，27~35℃  
明天 晴到多云，27~35℃  
后天 多云，午后到夜里局部有时阴有阵雨或雷雨，26~35℃



南京街头的男女着装，的确如歌词中写的那样，有着天壤之别

现代快报记者 顾炜 摄